做实做好做优高质量执行工作, 朝着切实解决执行难目标不断迈进。

——最高人民法院党组书记、院长张军

内蒙古自治区高级人民法院

邮箱: nmgfyzk@126.com

电话:(0471)4687539、6986512

2024年1月19日 星期五 7版

屏障水固 司法暖城

── 鄂尔多斯市法院系统以司法之力筑牢祖国北疆安全稳定屏障

2023年,鄂尔多斯市法院系统在上级党委的坚强领导下,坚决把筑牢祖国北疆安全稳定屏障作为首要政治任务来抓,聚力"百日攻坚"专项行动,锚定目标、闻令而动,聚焦案件执行、信访化解、诉源治理、优化营商环境、党建+政法等工作多维发力,10项任务39项工作举措顺利推进,"百日攻坚"行动卓有成效,切实以司法之力筑牢祖国北疆安全稳定屏障。

涉府涉煤执行成效显著 实现"案结事了"

鄂尔多斯市法院系统建立24小时快速响应"执行110"工作机制,坚持逢警必出、出警必快,精准查人找物,并通过"公安+法院"联动机制,加大查人找物力度;坚持"一案一策""一案一档",严密排查精准分类,充分运用网络查控系统、线上冻结措施,全力推动案件实质性化解;在全区率先完成涉府案件执行攻坚任务,执结率达100%;充分发挥涉煤专案审执攻坚团队作用,坚持"一案一专班",全力推动国有资产"颗粒归仓"。

全力化解涉诉信访难题 实现"事心双解"

鄂尔多斯市法院系统聚焦"诉前预防、

诉中提质、诉后巩固"三个环节,建立"清诉源、消访源、化积源"三源共治机制;出台"十条规定"压实核查化解责任,提升工作规范化法治化水平,涉诉信访案件总量下降8.1%、重复访比例下降3%,案件化解率、首访化解率分别提升16%和6.8%,呈现"两升两降"良好态势;实施"日跟进,周调度,月通报"工作机制,开展涉诉信访"大走访、大排查、大化解""重复访积案化解清零集中攻坚"等专项行动,实现积案"清仓见底";依托"纪委监委+政法委+法院+N"多元联动化解模式,协同化解陈年积案,源头化解房地产等领域信访隐患,并在全区法院予以经验推广。

构建诉源治理大格局 实现"定分止争"

鄂尔多斯市法院系统着力抓前端、治未病,助推该市基层社会治理从"化讼止争"的事后应对向"少诉无讼"的前端防范转变;推动出台《鄂尔多斯市关于进一步加强诉源治理工作的实施意见》,与市司法局联合制定《关于充分发挥人民调解基础性作用推进诉源治理的实施意见》,推动形成"党委领导、部门联动、社

会协同、多元共治"的诉源治理大格局;全市法院 2023 年诉前调解案件 50630件,调解成功分流率指标居全区法院第一;建成 23 个连心法庭,群众可以随时联系法官,法官也能及时远程连线指导嘎法官,法官也能及时远程连线指导嘎法的 (社区)依法治理工作,切实将司法服务的载体和触角延伸到了最基层;建立"代表+委员+法院"矛盾纠纷多元化解机制,聘任 96 名人大代表、105 名政协委员担任特邀调解员;与多个行业性、专业性调解机构建立合作关系,制作智库名册,组建调解"智囊团",为调解工作提供专业化支撑。

打造营商环境新高地 实现"护企安商"

着力打造"法优暖城"营商环境品牌。 鄂尔多斯市法院系统开展涉企未结执行案 件专项攻坚行动,开通涉企问题线索投诉 举报渠道并向社会公开,扎实做好涉企案 件办理工作,2023年办结涉企案件3.9万件;积极开展涉产权和企业家权益司法保 护工作;成立专门领导小组,依法保护产权 和企业家合法权益;与市检察院联合会签 《关于协同推进涉案企业合规改革工作的 座谈会纪要》,稳步推进企业合规改革工作;因地制宜打造特色法庭,成立并运行东胜区法院"金融借贷法庭"和鄂托克旗法院、杭锦旗法院、乌审旗法院三家"土地纠纷法庭",有效推进纠纷诉源治理,促进行业健康发展。

扩大融合共治朋友圈实现"共融共进"

全面优化法院党建阵地功能。创新"三抓三促三提升"特色党建工作法,全面落实"铸法秉正·先锋行"党建品牌建设;开展"颂英模向光而行、铸法魂砥砺奋进"全市法院系统英模事迹宣讲活动,提升"党建+"融合效能;创新推出党建引领"如我在诉"主题讲述和"听我断案"故事汇品牌活动,目前已举办5期;建强帮扶村基层党组织;建立"法官+互联网+第一书记调解"在线调解模式;协调修建鄂托克旗召稍村"文化广场"和村内7.813公里环湖油路;市中院及驻村干部连续两年获评全市先进集体和个人称号;积极开展"志愿揭榜信访积案化解活动",277名志愿者化解信访案件106件。

(董徕鑫)

脚步丈量民情 真诚化解矛盾

卓资山讯 近日,申请执行人家属范某将一面写有"萤火微光聚炬成阳、秉公执法诠释担当"的锦旗赠给了乌兰察布市卓资县人民法院执行局,又将一面写有"公平公正定分止争、尽职尽责为民解忧"的锦旗赠给了卓资县人民法院副院长王力,激动地说:"谢谢你们,是你们公正司法维护了我的权益"。

2020年12月5日下午,杨某某在村里赶 牛回家时,其饲养的牛将同村村民杨某撞 伤,杨某某当即将杨某送往医院治疗,并垫 付部分医药费用。但其趁受害人杨某在医 院住院治疗期间,将数头牛全部出售,并举 家搬迁。受害人杨某无奈之下提起诉讼。 乌兰察布市卓资县人民法院依法作出判决, 确定由被告杨某某及其妻子在判决生效后 15日内给付原告杨某医疗费等费用共计22 万余元,并承担案件受理费和鉴定费。

因被告逾期未履行生效法律文书确定的义务,原告杨某向卓资县人民法院申请强制执行。案件受理后,该院依法向被执行人送达执行通知书,责令被执行人履行生效法律文书确定的义务,并通过网络执行查控系统和传统查控方式对被执行人财产进行查控。经查询得知,两名被执行人均无可供执行的财产,仅有的2000余元存款也因系被执行人最低生活保障资金无法执行。

经多处查询执行干警获知,被执行人杨 某某夫妇搬迁至包头市居住,执行干警当即 前往其住处,可此时的被执行人杨某某因患 有腰椎间盘突出、腰椎骨折疾病,术后在家 佩戴护具卧床休息,不仅没有任何劳动能 力,连日常生活起居都需要专人照顾。

执行干警询问被执行人财产情况及债



务履行意愿时,被执行人说:"我以前欠了不少外债,全家的财产就是那几头牛,债主们得知我饲养的牛将人撞伤后,纷纷前来要债,在债主们的一再催要之下,我只好将牛全部出售,卖牛款当即就履行了债务。我与申请人杨某同住一村,发生了这样的事只好举家搬迁。我原本就患有腰椎间盘突出疾病,搬家过程中不慎摔倒又导致腰椎骨折。现在我们两人没有收入和财产,就医看病所有的花费都是儿子支付的,当下实在没有履行能力,只能等自己康复后打工分期偿还。"

申请人杨某一家始终解不开心结, 认为被执行人饲养的牛将自己撞伤,售 牛款分文没有赔偿自己,并举家搬迁,申请强制执行也没有出了"这口气",所以无论执行干警如何说理释法,他们都听不进去。

鉴于双方当事人的特殊情况,该院执行干警和分管院长多次前往双方当事人住所及相关部门,耐心与双方当事人沟通,与相关部门协调,最终多方当事人达成了一致意见,即申请人杨某放弃一部分赔偿款,被执行人杨某某的儿子表示愿意代父亲承担一部分赔偿义务,相关部门鉴于双方当事人的特殊情况可以救助一部分。此后不久,申请人按照约定如数拿到案款。

(温海军)

破解收押难题 忠诚履职尽责

呼和浩特讯为切实解决判处实刑罪犯未执行刑罚问题,确保罪犯"依法收监、应收尽收",2023年12月26日,呼和浩特市新城区人民法院刑事审判庭、司法警察大队干警昼夜兼程25小时,驱车往返2200公里,前往甘肃省兰州市将判处实刑未交付执行人员水某某带回呼和浩特市并成功押解收监。

2023年以来,新城区人民法院加大力度开展判处实刑罪犯依法交付执行专项行动,由新城区委政法委多次牵头召开专项推进会,公安、检察院、法院等多部门协调联动,着力推进罪犯"依法收监、应收尽收"工作。

今后工作中,该院将继续发挥审判职能

作用,强化政治责任,积极履职担当,加强与公安、检察院等多部门的协调联动,建立健全常态化工作机制,采取更加有效的措施,确保罪犯"依法收监,应收尽收",切实解决罪犯交付执行难题,不断提升人民群众对司法工作的满意度。

(张晓梅)

化解婚恋家庭纠纷维护社会和谐稳定

兴安讯 近日,兴安盟中级人民法院结合全盟家事审判工作实际情况,联合兴安盟检察分院、兴安盟教育局、兴安盟公安局等单位创建了"兴安盟婚恋家庭纠纷化解平台",并于2023年12月26日联合下发了《兴安盟婚恋家庭纠纷化解平台运行方案》(以下简称《方案》)。

《方案》规定,各部门要结合工作职能, 在组织建设、业务建设、队伍建设等方面加大 工作力度,探索家事审判程序改革,完善多元 化纠纷解决机制,配齐配强专业化人员,充实 工作力量,确保婚恋家庭纠纷化解平台有序 推进。《方案》要求,各部门要按职责分工各司 其职、密切配合,形成工作合力,让婚姻家庭 纠纷化解机制落到实处。兴安盟中院成立婚 恋家庭纠纷化解平台办公室,承担日常工作, 各成员单位设置联络员负责具体事务的综合 协调、沟通对接工作。同时建立常态化联席 会议制度,及时协调解决工作中遇到的问题, 并就相关工作情况、问题及工作计划进行通 报研究,为婚姻家庭纠纷预防化解处理工作 (兴安盟中院供稿) 提供指导意见。

圆满完成考评工作 再接再厉争创佳绩

包头讯 1月8日下午,包头市中级人民 法院党组成员、审判委员会专职委员、执行局 局长高丽琴一行5人对包头稀土高新区人民 法院进行2023年度目标实绩综合考评。高丽 琴主持会议并讲话。

会议听取了包头稀土高新区人民法院 党组书记、院长吴燕的述职述廉报告。会上, 考核组现场发放了民主测评表对领导班子成 员进行民主测评。会后考评组对该院领导班 子成员、环节干部、干警代表开展个别谈话, 考评工作圆满结束。

2024年,包头稀土高新区人民法院将继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持以人民为中心,深人贯彻习近平法治思想,把讲政治挺在首位,持续深耕主责主业,主动服务大局,以高质量司法服务保障高质量经济社会发展。

(齐浩越 郁佳俊)